[image: image1.png]ﬁﬂ!!l@

zjzikao.org



 本资料由浙江自考网收集整理，更多自考资料请登录www.zjzikao.org下载

全国2009年7月高等教育自学考试马克思主义基本原理概论试题，由浙江自考网整理，供自考生参考。
课程代码：03709
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)
1.马克思主义的科学性和革命性统一于它【      】
A.理论性                        B.阶级性
C.逻辑性                        D.实践性
正确答案：D
2.划分唯物主义和唯心主义的标准在于是否承认【      】
A.世界是普遍联系的              B.世界是运动发展的
C.世界是物质的                  D.世界是统一的
正确答案：C
3.物质的唯一特性是【      】
A.运动变化性                    B.客观实在性
C.可知性                        D.广延性
正确答案：B
4.唯物辩证法的实质与核心是【      】
A.内容决定形式的律师            B.否定之否定规律
C.质量互变规律                  D.对立统一规律
正确答案：D
5.矛盾的基本属性有两个，一个是斗争性，另一个是【      】
A.同一性                        B.客观性
C.普遍性                        D.特殊性
正确答案：A
6.白菜、韭菜、芹菜、菠菜与蔬菜的关系是【      】
A.部分与整体的关系              B.个性与共性的关系
C.现象与本质的关系              D.形式与内容的关系
正确答案：B
7.先有工程设计图，然后按工程设计图施工，建成大厦，这一事实说明【      】
A.意识在先，物质在后            B.意识对物质有能动作用
C.意识对物质有决定作用          D.物质对意识有决定作用
正确答案：B
8.从本质上，认识是【      】
A.主题主观精神的产物            B.主体对“客观精神”的体验
C.主观对客观的直观反映          D.主体对客观的能动反映
正确答案：D
9.两条根本对立的认识路线是【      】
A.可知论和不可知论
B.唯物主义反映论和唯心主义先验论
C.主观唯心主义认识论和客观唯心主义认识论
D.能动革命的反映论和直观被动的反映论
正确答案：B
10.党的思想路线的核心是【      】
A.一切从实际出发                B.理论联系实际
C.实事求是                      D.在实践中检验和发展真理
正确答案：C
11.社会存在是指【      】
A.社会物质生活条件的总和        B.社会物质财富的总和
C.社会各种关系的总和            D.社会各种要素的总和
正确答案：A
12.下列各项属于技术社会形态序列的是【      】
A.奴隶社会                      B.封建社会
C.工业社会                      D.资本主义社会
正确答案：C
13.下列选项中属于意识形态的是【      】
A.哲学                          B.逻辑学
C.语言学                        D.物理学
正确答案：A
14.人类社会的基本矛盾有两对，一对是生产力和生产关系的矛盾，另一对是【      】
A.社会存在和社会意识的矛盾      B.剥削阶级和被剥削阶级的矛盾
C.经济基础和上层建筑的矛盾      D.先进思想和落后思想的矛盾
正确答案：C
15.商品的最本质的因素是【      】
A.使用价值                      B.交换价值
C.价值                          D.价格
正确答案：C
16.剩余价值的唯一源泉是工人的【      】
A.具体劳动                      B.必要劳动
C.个别劳动                      D.剩余劳动
正确答案：D
17.资本主义的基本经济规律是【      】
A.价值规律                      B.剩余价值规律
C.资本主义积累规律              D.平均利润率规律
正确答案：B
18.资本主义意识形态的核心是【      】
A.实用主义                      B.民主主义
C.功利主义                      D.利己主义
正确答案：D
19.能够划分为固定资本和流动资本形态的是【      】
A.流通资本                      B.商品资本
C.货币资本                      D.生产资本
正确答案：D
20.社会资本在生产的核心问题是【      】
A.剩余价值                      B.国民收入的实现问题
C.社会总产品的实现问题          D.国民生产总值的实现问题
正确答案：C
21.平均利润的形成是【      】
A.部门内部竞争的结果            B.部门之间竞争的结果
C.资本积累的结果                D.资本有机构成提高的结果
正确答案：B
22.商业资本的职能是【      】
A.购买生产资本和劳动力          B.创造价值和剩余价值
C.实现商品的价值和剩余价值      D.补偿商品买卖的各种费用
正确答案：C
23.利息率的变动之间是在【      】
A.平均利润率和零之间            B.剩余价值率和零之间
C.利润率和零之间                D.年剩余价值率和零之间
正确答案：A
24.绝对地租产生的原因是【      】
A.土地私有权的垄断              B.土地优劣的差别
C.土地数量有限                  D.农业资本有机构成较低
正确答案：A
25.垄断利润的获得，主要是通过【      】
A.自由竞争实现的                B.市场调节实现的
C.垄断价格实现的                D.行政干预实现的
正确答案：C
26.第二次世界大战后，新发展起来的国际垄断组织是【      】
A.跨国公司                      B.国际卡特尔
C.国际辛迪加                    D.国际托拉斯
正确答案：A
27.下列属于19世纪初欧洲空想社会主义者的是【      】
A.柏拉图                        B.圣西门
C.康德                          D.李嘉图
正确答案：B
28.马克思主义政党的产生有两个条件，一个是工人运动的发展，而是【      】
A.社会贫富分化严重              B.科学社会主义理论的传播
C.政治腐败蔓延                  D.杰出人物的产生
正确答案：B
29.社会主义社会的改革是【      】
A.社会主义基本经济制度的改革    B.社会主义基本政治制度的改变
C.社会主义意识形态的改变        D.社会主义制度的自我完善和发展
正确答案：D
30.当代中国人民的历史使命是【      】
A.建设中国特色社会主义          B.实现全人类的彻底解放
C.消灭等级制度和阶级差别        D.促使国家自行消亡
正确答案：A
二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)
31.下列科学发现中，对马克思主义哲学的形成产生巨大影响的有【      】
A.细胞学说                      B.狭义的性对论
C.生物进化论                    D.能量守恒和转化定律
正确答案：ACD
32.下列选项中，包含矛盾双方相互依存、相互转化的辩证法思想的有【      】
A.祸兮福所倚，福兮祸所伏        B.千里之堤，溃于蚁穴
C.乐极生悲，否极泰来            D.物极必反、相反相成
正确答案：ACD
33.下列标书中，体现坚持适度原则的有【      】
A.注意分寸                      B.掌握火候
C.因地制宜                      D.适可而止
正确答案：ABD
34.割裂感性认识和理性认识的辩证认识的辩证统一，会导致【      】
A.唯理论的错误                  B.庸俗进化论的错误
C.经验论的错误                  D.循环论的错误
正确答案：AC
35.社会基本矛盾是社会发展的基本动力，表现在【      】
A.它决定着其他各种社会矛盾      B.它决定着社会生活的一切方面
C.它决定着社会发展的必然阶段和客观趋势   D.它决定着社会形态由低级到高级的演进
正确答案：ACD
36.在资本主义条件下，剩余价值的具体形式有【      】
A.产业利润                      B.商业利润
C.利息                          D.地租
正确答案：ABCD
37. 资本主义级差地租形成的条件有【      】
A.土地的资本主义经营垄断        B.土地肥沃程度的差别
C.不同地块地理位置的差别        D.在同一地块上连续投资的劳动生产率不同
正确答案：BCD
38.下列各项正确表述垄断与竞争关系的有【      】
A.垄断是在竞争的基础上产生的    B.垄断消除了竞争
C.垄断与竞争并存                D.垄断使竞争更加激烈和复杂
正确答案：ACD
39.无产阶级革命的广泛性、彻底性和深刻性表现为【      】
A.它是要消灭私有制、建立公有制的社会革命
B.它是要彻底消灭一切剥削和阶级统治的革命
C.它是为绝大多数人谋利益的革命
D.它是要解放全人类的革命
正确答案：ABCD
40.实现共产主义是一个长期的历史过程，这是因为【      】
A.实现共产主义需要在实践中长期探索
B.社会主义向共产主义的过渡是一个长期过程
C.经济落后国家实现共产主义需要更长的实践过程
D.共产主义在全世界范围的实现是长期、曲折的过程
正确答案：ABCD
三、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)
41.简述实践的含义和基本特点。
答：实践是主体能动地改造和探索客体的社会性的客观物质活动。
实践具有三个基本特点：
1.客观性：实践是客观的感性物质活动；
2.能动性：实践是主体有意识、有目的的活动；
3.社会历史性：实践是社会性的活动，是一个历史发展过程。
42.简述两种历史观在历史创造者问题上的根本分歧。
答：两种历史观在历史创造者问题上的根本分歧：
（1）在谁是历史创造者问题上，历史唯物主义和历史唯心主义存在着根本分歧。（1分）
（2）历史唯心主义从社会意识决定社会存在的前提出发，认为历史是少数英雄人物创造的，否认人民群众对历史发展的决定力量。这是英雄史观。（2分）
（3）历史唯物主义从社会存在决定社会意识的基本前提出发，认为人类历史首先是生产发展的历史，人民群众创造者。这是群众史观。（3分）
 43.简述借贷资本的主要来源。
答：借贷资本的主要来源：
职能资本在再生产循环过程中暂时闲置的货币资本是借贷资本的主要来源。
这些闲置的资本有：1.暂时闲置的固定资本折旧费；2.暂时闲置的流动资本；3.暂时闲置的用于资本积累的剩余价值。
44.简述当代资本主义的新变化。
答：当代资本主义的新变化表现在：
1.劳动生产率大幅度提高，在生产力方面取得了长足的发展。
2.当代资本主义国家在所有制关系、劳动关系和分配关系三方面都做了一系列调整。
3.当代资本主义国家发展到国家垄断资本主义阶段，已经建立起比较成熟的政治制度和法制制度。
45.如何理解人的自由而全面的发展及其实现的必要条件？
答：
1.人的自由而全面的发展，是指每个社会成员的体力智力获得全面发展和自由运用，个人的全部智慧、力量和潜能都能全面自由地尽量发挥，每个社会诚邀您都可以按照自己的兴趣、爱好、意愿及社会需要自由地选择职业。
2. 实现人的自由而全面发展的必要备件是：人们完全摆脱了生产资料私有制和阶级压迫的束缚、旧式分工的束缚、劳动仅仅是谋生手段的束缚、接受教育和训练的限制。
3.共产主义社会所实现的人的自由而全面发展，使人自身个性的发展到了一个极高的境界，人不仅完全摆脱了自然界的奴役，创造出高度发达的社会生产力，成为自然界的主人，而且成为社会的主人和自身的主人，实现了真正的自由发展。还应指出，共产主义社会中人的自由全面发展和社会的全面发展是相互联系、相互促进、密不可分的。
四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
46.用真理的绝对性和相对性辩证统一的原理，说明对待马克思主义应持的正确态度。
答：一.真理的绝对性有两方面含义：
1.任何真理都是人们对客观事物及其规律的正确反映，都包含不以人的意志为转移的客观内容，与谬误有原则区别。
2.人类认识按其本性来说，能够正确反映无限发展着的物质世界。每一个真理的获得都是对全面而深刻地反映无限发展着的物质世界的接近。
二.真理的相对性也有两方面含义：
1.从广度上说，任何真理都是对整个客观世界的某个部分、某个方面的正确反映。
2.从深度上说，任何真理都是对事物一定程度和一定层次的正确反映，带有近似的性质，有待于扩展和深化。
三.真理的绝对性和相对性相统一的原理告诉我们，两者是相互依存、相互联系的，它们是同一真理的两个不同方面或属性，所以任何真理都既有它的绝对性又有它的相对性，都是绝对真理和相对真理的统一。我们要防止形而上学地割裂两者辩证关系的绝对主义真理观或相对主义真理观的错误。
四.马克思主义是科学真理，也是绝对性和相对性的统一。它具有绝对性，我们必须坚持以马克思主义作为我们的指导思想；它又具有相对性，我们必须在实践中丰富它，发展它。
坚持和发展马克思主义，必须反对把马克思主义当成僵死教条的教条主义和认为马克思主义已经“过时”的资产阶级自由化倾向。
47.试述价值规律的内容及其对社会经济发展的作用。
答：价值规律的基本内容：
1.商品生产要遵循商品的价值量由社会必要劳动时间决定——商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定；
2.商品交换要遵循等价交换原则——以价值量为基础，实行等价交换。
价值规律对社会经济的发展有三方面作用：
1.价值规律自发地调节生产资料和劳动力在社会生产各部门之间按比例分配。这种调节是通过竞争和价格波动及供求变动来实现的。
2.价值规律自发地刺激社会生产力的发展。这是由于不同生产者的个别劳动时间不同，但都按社会必要劳动时间出售商品，从而产生收入差别，刺激商品生产者提高劳动生产率。
3.价值规律会引起和促进优胜劣汰，导致贫富两极分化。
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